

PRECIOS DE SUSCRICION.

20 rs. trimestre, dentro y fuera de Murcia; con figura 3 reales más. — Se paga adelantado.

6 1/2 en el extranjero y ultramar; con figura 6 reales más. — Nuevas suscripciones del día a TRES cuartos, atrasadas a 6.

DIARIO POLITICO, DE NOTICIAS, INTERESES MATERIALES, CIENCIAS, ARTES, LITERATURA, MODAS, Y ANUNCIOS.

SE PUBLICA DESPUES DE LA LLEGADA DEL CORREO.

ADVERTENCIA.

Terminando en fin de mes todas las suscripciones de nuestro diario, por ser fin de trimestre natural, advertimos nuevamente a los que no traten de continuar suscripciones, lo avisen antes del día 26, pues al que así no lo haga se le considerará suscriptor para el mes o trimestre siguiente y se le seguirá enviando el periódico.

LA PAZ DE MURCIA.

Concluye el método curativo del cólera del Dr. Hoffman, que empezamos a publicar ayer.

Diversas especies de cólera.

Frecuentemente el cólera comienza de noche por una indigestión; el acometido despierto con la cabeza pasada y con erupciones ágrias cliendo á huevos duros; la indigestión no es ya dudosa. Es vez de tomar té para deshacerse por abajo el estómago, deben tomarse de seguida tres grandes vasos de agua tibia sin azúcar para producir el vómito; y si este se hiciera tardar, se lo aceleraría apoyando el dedo sobre la base de la lengua. Libre ya el estómago, se enjuagan con agua fresca la boca y la garganta, y en seguida se principia á usar del espíritu de alcántara, segun se ha dicho; pero obrando de otra manera seguirían los vómitos biliosos, después los de aguas blancas, las evacuaciones de la misma naturaleza acompañadas con calambres y con un frío general, y la supresión de las orinas, síntomas del cólera confirmado, aunque frecuentemente también los vómitos comienzan sin indigestión, y entonces se toma en seguida el específico.

Cuando los primeros síntomas del mal son los cólicos y las evacuaciones, al momento después de la segunda deposición se administra el espíritu de alcántara, según he dicho, por espacio de media hora de cinco en cinco minutos, después de un cuarto de hora en otro, de media en media hora, de hora en hora, de dos á dos horas, etc. Muy en breve se consigue el resultado favorable.

El cólera seco ó nervioso no es menos grave que las demás especies; consiste en calambres, espasmos en el pecho, palpitaciones, gran ansiedad y vértigos sin evacuaciones ni vómitos; debe ser atendido de la misma manera, y cede tan admirablemente.

Cuando el cólerico está ya en el período álgido, esto es, cuando la lengua se ha puesto fría y la circulación amezcla detenerse, se administran por primera dosis seis gotas de espíritu de alcántara, y cuatro en cada una de las otras dosis, las que se continúan de cinco en cinco minutos hasta que la reacción se verifica, lo cual se conoce en que el calor vuelve; entonces no se dan ya sino dos gotas, retirando poco a poco las dosis; pero es necesario no suspender de repente. A la par se fricciona la región del corazón con el mismo líquido, en el que se empapan también unos paños de algodón que se ponen cerca de la boca y de la nariz. Se debe evitar que el paciente se descubra, y el aire del cuarto ha de renovarse con frecuencia. Si el enfermo ha estado muy cubierto mientras tenía fiebre, al instante que el calor empieza a volver, es necesario ir disminuyendo poco a poco el número de mantas, á fin de evitar una reacción sumamente fuerte que sería peligrosa.

Síntomas que se oponen al empleo del específico.

El espíritu de alcántara no puede suministrarse cuando el enfermo presenta síntomas inflamatorios, como lengua encendida y seca, y piel ardiente, ni en la disentería, que se conoce por las violentas contracciones y ardor en el ano, y por las mucosidades sanguinolentas de las deposiciones.

Dosis según el sexo y la edad.

Cuando se trata de un niño muy pequeño, cada dosis debe disminuirse en la mitad; mas no se ha de rebajar nada respecto a las mujeres, aunque éstas en general son más resistentes; ni respecto a los ancianos. Ha tratado y curado por medio del espíritu de alcántara, dando punto en la dosis de una gota cada vez, a un niño de dos meses acostumbrado hacia muchos días por una fuerte cólera que había degenerado en cólera, hallándose en el período álgido y descompuesto el semblante.

Bebidas y alimentos convenientes.

Durante el tratamiento de las seis primeras dosis del espíritu de alcántara, si la sed es muy fuerte, aun cuando hubiere vómitos, tomará el enfermo cada media

hora una tercera parte ó medio vaso de agua albuminosa, la cual se obtiene batiendo con un tenedor la clara de un huevo muy fresco hasta que todo resulte hecho agua pero sin espuma, y en seguida se va bebiendo poco a poco un litro de agua común que no esté caliente. Esta excelente bebida no se dará fría cuando el enfermo se ha suavizado, en la jarra no se echará sino un tercio de azúcar.

El efecto que el enfermo se cura por medio de este tratamiento, debe observar dieta completa, á no ser que los síntomas hayan sido graves. Solo el día siguiente puede tomar una copa de sopa de caldo sin legumbres y sin grasa, progresivamente se va aumentando el alimento, evitando privarse de frutas, de legumbres y de laticinos, lo menos por espacio de ocho días.

Motivos de seguridad.

Muchas personas tiemblan solo con la idea de un ataque de cólera fulminante; mas si se hacen exactas indagaciones respecto á estos casos raros, resultará siempre que los enfermos habían cometido graves imprudencias, y tomando bellos mientras estaban ellos muy caldeados, ya comiendo malas frutas, y que además por espacio de más ó menos tiempo descuidaron síntomas que exigían resoluciones inmediatas para impedir que la enfermedad se agrave.

Afirmo por conclusión bajo mi palabra de honor que observando los anteriores consejos, no hay enfermedad más fácil de curar que los primeros síntomas del cólera. Espero por consiguiente haber hecho pasar mi convicción al ánimo de los más timidos, de tal modo que en los países asfixiados por el mal, en vez de abandonar sus hogares, se les verá llevar el consuelo y pronto auxilios adonde quiera que supieren que la enfermedad principia á causar estragos. Libros de ese temor que comprimían los deseos de su corazón, ampliamente provistos del precioso específico que sofoca el mal al nacer, sentirán la necesidad irresistible de ir á consolar y á salvar á los infelices que ignoran los progresos de nuestro arte y que equivocadamente se creen destinados para una muerte positiva.

EL DOCTOR AQUILLES HOFFMAN, de la facultad de París.

«El Gobierno», oponiéndose como es natural á la disolución del actual Congreso, dice, que si se lleva á cabo aquella medida, su partido obrará de la manera más conveniente para la salvación de los grandes intereses de la patria. ¿Qué pensaría hacer los hombres del País? ¿Qué entenderán por patria esos señores?

«La Patria», en su artículo de fondo, bosqueja lo que sucederá en las futuras elecciones para diputados, y se aventura á profetizar hasta el número de representantes que tendrá cada partido, los discursos que pronunciarán y hasta la conducta que el Gobierno deberá observar, con cuya motivación dice:

«No serán otros elementos los de las diversas oposiciones en el futuro Congreso; y no parece temerario prever que desde ahora que la unión liberal tendrá la opinión pública de su parte y tendrá desbarazado camino para efectuar prácticamente las más apetevidas reformas y marchas siempre hacia adelante, mostrándose benévola con los progresistas, dura contra los moderados e intrascendente con los neo-católicos en todo.»

El número de La Nación de ayer es interesante. Publica un artículo en que demuestra la convención y la necesidad de la disolución del actual Congreso, y en seguida aduce nuevas razones para aconsejar á sus correligionarios que salgan del estéril retraimiento en que desean permanecer.

Es notable la sensatez que ordinariamente campa en nuestro colega. Si todos los progresistas siguieran su ejemplo, el aversario más temible que tendría la unión liberal sería sin duda al gusto el partido progresista.

El estado sanitario de Cartagena, según el parte recibido ayer en este gobierno es el que sigue:

Existencia anterior de enfermos, 91 en la ciudad, 41 en el presidio, 25 militares y 1 en S. Anton; invadidos, 33 en la ciudad, 7 en el presidio, y 3 en la tropa; curados 13 en la ciudad; y muertos 8 de la ciudad, 1 del presidio y 1 de la tropa.

Ayer se recibió en este gobierno la autorización para poder destinar la cantidad de 15,000 rs. para atender á las necesidades que la epidemia pueda crear en Cartagena.

Nuestra primera autoridad local ha publicado y hecho repartir á domicilio la siguiente instrucción, muy útil para prevenir de la enfermedad que alige-

rá otras poblaciones:

MURCIANOS:

Amenazada desgraciadamente la ciudad por el cólera morbo asiático, he creído deber dirijiros mis avos acorralados, después de oír á los facultativos, que observé todas las reglas siguientes:

1.º Limpieza en las habitaciones, en las ropas, y en los individuos.

2.º Aireación constante durante el día, en los dormitorios y demás piezas de las casas.

3.º Evitar la frialdad y humedad de las noches, para que la temperatura de las casas sea igual á todas horas.

4.º Valor, tranquilidad de espíritu y resignación cristiana son indispensables en las circunstancias afflictivas.

5.º Desterrar las pisiones de ánimo, como la ira, etc.

6.º Hacer uso de alimentos sanos y fáciles de digerir, apartando absolutamente lo que puedan indigestarse como las frutas verdes, los plátanos, tomates, rabanos, sandías, melones, etc., etc.

7.º Por insignificantes que parezcan las alteraciones que se observen en la salud, no deben despreciarse porque pueden ser el aviso de otras posteriores.

8.º Siempre que una persona sude sin motivo, ó perciba mareo desasistido, el estómago angustioso, ó con cierta ansiedad, ruido de vientre, ó escalofrios pasajeros, debe aditarse y abrigarse algo más de lo que permite la estación.

9.º Si ha precedido alguno de algunos de los signos anteriores, y el viernes se suelta una sola vez siquiera, además de la dieta y el abrigo, debe meterse en cama, tomar una taza de té, ó infusión de amapolas y llamar al médico inmediatamente.

10. Las personas sanas que asistan á los enfermos de cólera, deben hacerlo con abnegación pero sin imprudencia. Así, que al darles los alimentos, las medicinas, etc., deben evitar la inspiración inmediata de los vapores que el enfermo exala, teniendo la seguridad de que así pueden librarse de la enfermedad, aunque toquen, muevan y friccionen al paciente.

Murcianos; ayudadme eficazmente á combatir el azote, escuchando mis consejos, guardar esta instrucción que se os repartirá á domicilio y consultadla con frecuencia; así os lo suplico vuestra alcaldía constitucional.

Murcia 19 de setiembre de 1863.—Juan Lopez Somalo.

Del «Boletín oficial eclesiástico» copiamos lo que sigue:

«Secretaría del obispado de Cartagena.

—Circular.—A fin de evitar en lo posible los perjuicios que pudiera ocasionar á la salud pública, (inmejorable hoy, gracias á Dios en esta capital y en casi toda la Diócesis) la celebración de exequias y funerales de cuerpo presente, hallándose sin embargo como se hallan, invitadas del cólera epidémico tres de las provincias de este obispado en algún pueblo de las mismas, S. E. I. el obispo mi Señor, se ha servido disponer que por ahora y hasta que otra resolución se adopte, queden prohibidas dichas exequias y funerales de cuerpo presente, y la administración de Sacramentos con aprobado solemne; quedando así mismo prohibidos los dobles fúnebres de cincuentas, toques para el viático, extremaunción y agonía.

—Lo que de su orden pongo en conocimiento de V. á los efectos expresados.

—Dios guarde á V. muchos años. Murcia 16 de setiembre de 1863.—Pascual Gómez, S. I. Superior.—Sr. Cura de ...

Tenemos el sentimiento de anunciar el fallecimiento de la esposa del Sr. Mac Kenna, capitán general de este distrito. Como su primera mujer, que murió también en el cólera en Toledo, esta distinguida señora ha pagado también su tributo á esta cruel epidemia en el Túria.

Se al bayan los estragos que el cólera ha hecho en Valencia, á la última inundación. En Sevilla sigue la escitación producida por los escasos casos de cólera ocurridos en Triana. De Zaragoza drenan toda noticia desagradable, y por el contrario, la capital de Aragón se prepara á las fiestas del Pilar.

En Marsella se ha reproducido la enfermedad. Generalmente las costas del Mediterráneo han sido las más castigadas en esta invasión. En el centro y Norte de España, con leves excepciones, la salud es bastante satisfactoria.

CORRESPONDENCIA

PARTICULAR DE LA PAZ.

Sr. Director de LA PAZ.

Pto. de Mazarrón 19 setiembre 1863

El intolerable abuso que de contiene se comete por los conductores de la correspondencia pública de Cartagena á Mazarrón y su puerto, nos pone en la necesidad de llamar la atención de quien corresponda para si puede tener remedio. Que nuestras quejas son fundadas quedará probado hasta la evidencia con decir que no se tiene noticia de las horas de entrada y salida del correo ni las que debieran fijarse para la admisión de la correspondencia en los buzones de las dos citadas localidades. Los conductores de la correspondencia que se hallan subvencionados por el gobierno, cumplen cuando mas con presentarse en Cartagena á la hora que se les tendrá marcada, y poco les importa al regreso invertir en el tránsito doble tiempo del que hay necesidad sucediendo que anteponen sus negocios particulares al servicio público que les está encargado.

Réstanos decir por hoy, que al hacer esta reclamación creemos cumplir con el deber que nos propusimos de velar constantemente por los intereses de esta localidad y confiamos ser atendidos por la autoridad que entienda en este asunto.

La salud pública en Mazarrón y este punto continúa en estado inmejorable.

ULTIMA HORA.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA.

SALUD PUBLICA.

Tengo la satisfacción de anunciar que el estado de la población es tan bueno como pudiera desearse en las actuales circunstancias, habiendo mejorado completamente.

Ayer después de fijar el parte, dieron cuenta los facultativos de dos casos sospechosos, pero los enfermos siguen bien sin ofrecer peligro alguno.

En el hospitalito se ha dado un enfermo de alta y quedan dos que se hallan en buen estado.

Murcia 21 de setiembre 1863.—Juan Lopez Somalo.

Despachos telegráficos de LA PAZ.

Madrid 20

Mañana sale Bermúdez de Castro para la Granja.

El consejo de Ministros queda aplazado para el domingo.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Estos están marcados en una tarifa especial, en la cual gozan de ventaja los que son suscriptores.

Representante en París, para suscripciones y anuncios, don C. A. Saavedra, rue de Richelieu, número 97.

ADMINISTRACION Y REDACCION, ZOCO, NÚM. 5

DIARIO DE AVISOS.

RELIGIOSOS.

Santos de mañana.—S. Mauricio y compañeros mártires.—Tempora. Año Nuevo. Jubileo.—Está hoy en la iglesia de las religiosas de Madre de Dios y mañana en la de las Sta. Isabel.

ANUNCIOS.

Se vende una casa en Roda, partida judicial de Murcia, compuesta de dos pisos bastantes espacios, patio, cuadras, aljibe, pozo y pajar. Casa del redactor de este periódico darán razón.

243-2

Se alquila una casa contres tintajas para agua y algunos muebles; en el mejor estado de aseo y pavimentos, con gran cochera y caballerizas; su piso principal puede contener una familia aunque sea una erosión; se halla muy bien situada en una eminencia ventilada entre el campo y unos huertos, á una legua de la estación de Orihuela. Darán razón en la administración.

240-9

TINAJAS.

Se venden veinte de cien arrobas, casi nuevas.

En la imprenta de este periódico, darán razón.

241-8

Se alquila una casa amueblada en el pueblo de Vallado ires, darán razón en esta oficina.

242-3

Medalla de la sociedad de ciencias industriales de París. NO MAS CABELLOS BLANCOS.

MELANGENE, tintura por excelencia.

DICQUEMARÉ ALINE, de Rouen (Francia).

MELANGENE para teñir al minuto de todos los colores los cabellos y la barba; sin peligro para la piel y sin olor. Es superior á todas las empleadas hasta hoy. En París 207, rue Saint Honoré.

En Murcia, Sr. Almazán y Martín